

Z OMAHY.

Programová schůze Svobodné Obce, odbyvaná minulá neděle v Kašparově síni na 13. ulici, těšila se přehojně návštěvě občanů a občanek. Jen několik málo členů chybělo ještě a byli bychom si mohli říci, že jsou přítomni do jednoho. Je z toho vidět, že snaha a směr Svobodnou Obcí hlášený dochází plného uznání se strany všeho členstva, které není tím způsobem zaznamenáno pouze na papíře, ale stává také ve skutečnosti. Rovněž i neustálé přistupování svědčí jasně o tom, že Svobodná Obec nejen je, a zůstane i nadále, aby se zdárně vyvíjela a působila. Při vyřizování formalností došlo se k objevu, že právě ve schůzi přijatými novými členy dostoupil počet členstva na 100 a někteří z nově navržených a přijatých členů také byli do sboru hned uvedeni. Další pozoruhodnou událostí pro trvání a budoucnost Svobodné Obce nemalého významu jsouci, je návrh učiněný tajemníkem Obce br. Jánákem, aby byla pořízena příruční knihovna s obsahem výhradně svobodářským. Po krátké debatě o tomto návrhu bylo usneseno, aby případné první kroky v této záležitosti byly svěřeny tříčlennému výboru, který do příští schůze má podati určitě vypracované návrhy. Výbor tento sestává z občanů Janáka, Vančury a Fukse. Pak nastala část programová, zahájena občankou Michalovou, která na podkladu Iškova spisu o svobodomyšlné výchově přednesla více než půl hodinnou řeč, již přítomní pozorně naslouchali a na konec řadnající hojným potleskem odměnili. Po té přednesla osvědčená deklamátorka obce Bandhauerová vlasteneckou báseň "Bílá Hora," jež se rovněž potkala s velikou pochvalou přítomných. Zpěvní část byla vyplněna hezounským duetem složen Vančurových na slova z Hálkových večerních písní, jež jim vyneslo potlesk přítomných, který se nechtěl utišiti. O zertovnou část se postaral Stáňa Šerpán, jehož dvě deklamace byly rovněž přítomnými vlídně přijaty. — Při rozchodu domlouvali se ještě přítomní, že pro příští schůzi má být opět připraven vhodný program a výkonní účastníci se přihlásili k účinkování.

Divadelní představení, pořádané omazskými Sokolky v Sokolovně minulá neděle potkalo se s nevšedním úspěchem hmotným, neboť obecenstvo projevilo velikou návštěvou přízeň svojí Sokolkám, očekávající znamenitý požitek duševní, na jaký úsilovně bylo připravováno. Snaha a příčinlivost Sokolek je všeobecně dobře známa a zajišťuje jim proto bezpodmínečnou přízeň obecenstva. Žel však, že nemůžeme stejně po zásle oceniti úspěch, a jakým se setkal kus, který byl pod názvem "Královna Alžběta, čili hra o korunu" poprvé na česká prkna uveden. Jak pravěno, vyzdáváme všichni chválu účinkujícím dámám a pořadatelům divadla za jejich chvalyhodnou snahu připraviti obecenstvu ušlechtilý požitek, ale hra, nebo-li lépe řečeno "báchorka" o durynské lantkraběnec Alžbětu nemůže činiti nároky na zařazení do divadelního repertoaru českého vůbec a ještě méně do repertoaru sokolského. Anglický básník Chas. Kingsley měl snad dobrou vůli, když v letech dvacátých minulého století spracoval na základě náboženských mytů a historicky prokazané dobročinnosti Alžbětiny (nar. 1207 a zemř. 1231), svoji dramatickou báseň "The Saints-Play," ale hra ta, byť i sebe dojněji upravená, nehodí se pro obecenstvo české, z něhož málokdo by

se dovedl upamatovati, že sv. Alžběta žila, konajíc miloerdi v durynských lesích a tím méně pak se hodí pro obecenstvo česko-americké, jak prostorově tak i časově ještě vzdálenější křížáckých experimentů, při kterých též Alžbětin manžel Ludvík IV. jako účastník křížácké výpravy Bedřicha II. obětoval život svůj v Otrantě. Z důvodů této nepřilehavosti historické nazvali jsme předvedenou hru "báchorka" a to již také proto, že je hojně protkána materiálem náboženským. Za plní a příčinlivost ze souhry a výpravy hry té zjevou skládáme své uznání jak účinkujícím, tak i upraviteli její panu W. J. Bartošovi a je nám jen líto, že nemůžeme stejně tak učiniti, co se týče obsahu a významu hry, jejíž vnitřní obsah zanechal v naší mysli žalostný dojem prázdnoty, který nemohly setřítí ani pěkně přednesené zpěvy účinkujících dam a jejich ukázky choreografického umění. Škoda! Smí-li však již doporučovati sledování směru, zahájeného "Královnou Alžbětou," tož bychom doporučovali švarným Sokolkám roztomilou Kvapilovu "Princeznu Pampelišku" a podobné jí výtvoři dramatické novější české Musy a vážně 1000 proti 1, že obecenstvo naše by se jich dojísta ani nasytiti nemohlo. Na shledanou tedy při dalších představeních.

Váči stížnostem na nečistotné mlékaře, vyjádřil se nynější inspektor, že prý je mu těžko všude dohlížeti, že již dávno hlásil se o výpomoc a o povolení potřebných prostředků ku zkoumání mléka. Každé prozkoumání mléka prý stojí \$3.00. To prohlašuje řídící mlásovarny Harding za nesmyslný tlach. Praví: "Toto inspektování mléka v Omaze jest pouhou fraškou a tvrzení, že to stojí \$3.00 vyzkoušení mléko jest pouhým tlachem. Nestálo by to všeho všudy dohromady ani \$15 zaříditi malou laboratoř pro město, ve kteréž by mohlo býti mléko zkoušeno snadno jak co do množství tu, tak i ku zjištění jeho čistoty a nečistoty příměchaných škodných přísad. To je co by se mělo stát. V této věci srdečně souhlasím se ženským klubem v jeho snaze proti nečistému mléku. Je to ohavné, jaké pomeje mlékaři po městě rozváží. A není to třeba. Mohli by snadno být donuceni ku zavedení zdravotních opatření, kdyby lidé na to naléhali. Inspektorem mléka měl by být člověk, který tomu rozumí a může mléko zkoušeti." — Nu, snad se takového dočkáme, až se zbavíme nynějšího pana mayorá.

Minule přinesli jsme zprávu, že v desáté wardě hodlá se ucházeti o nominaci radního o příštích jarních volbách pan F. J. Kašpar a nyní se dovídáme, že budeme míti hojnost českých ucházečů pro radní. V první wardě se uchází o onen úřad pan Ant. Laušman a v druhé pan Edw. Riche a F. W. Bandhauer a snad do jara jich budeme míti ještě více.

Vodárenská komise nařídila nyní též vodárně snížení ceny za používání vody, kde platí se podle metru, a sice ze stavění o čtyř světnicích, z jakého až dosud platilo se \$6.00, má býti placeno pouze \$4.00 a dalších 60 centů z každé další světlice. Z koupelny má se platiti \$2.75, na místě dosavadních \$3.50. Toto snížení má nastoupiti dnem 1. prosince. Vodárenská společnost o všem hrozí, že se mu nepodrobí a požádá o soudní zákaz.

Zdejší právník, John D. Ware podal minulý týden protest okresnímu komisařovi proti nezákonnému povelování peněz. Upozorňuje, že nový zákon činí je osobně zodpovědnými za nezákonné vydání a za takové považuje a prohlašuje dluh, který učiněná byl okresními komisaři v minulých letech, v obnosu

asi \$200.000. Varuje komisaře, aby nepovolovali něčeho na umocnění tohoto dluhu z letošních daní, protože k tomu nemají práva a nároky těchto věřitelů že jsou neplatnými. Dále varuje, aby nebyly vypláceny poukázky na pokladníka, jest-li snad již nějaké na umocnění tohoto dluhu byly vystaveny. Veškerý obnos okresní daně pro okresní potřebu pro rok 1905 uložený jest \$268.000 a proti tomu vystaveno bylo již na pokladníka poukázek na \$198.000 za dluhy dříve způsobené, tak že z letošních daní by zbývalo na krytí veškerého vydání pouze \$70.000. Jak se z toho vyplývá, bude asi tvrdý oříšek pro pány komisaře.

Sokol Americký v listopadovém čísle přináší zprávu, že Výkonný Výbor Národní Jednoty Sokolské konečně se rozhodl přijímati do Jednoty i sbory sokolské, které mají jiné stejnojmenné než jaké posud předpisovala Národní Jednota. Nyní snad dojde buď ke spojení zdejším obou velkých sborů Sokolských, o kterém se v poslední době velmi vážně mluvilo, a když se nedocílí spojení, pak zajisté Podporující Sokol Tyrš č. I. vstoupí do svazku Národní Jednoty Sokolské. Kdo bude prvním, který podá návrh na spojení?

Kdybychom mohli věřiti panským slibům, musili bychom se domnívati, že zásluhou Union Pacific dráhy dozná v nejbližší době Omaha ohromného rozkvětu. Hlavní řídící Mohler prý se vyjádřil jak následuje: "Během budoucího roku postaví Union Pacific dráha v Omaze novou budovu pro své úřadovny, dokončí stavbu svých nových dílen pro lokomotivy, připraví plány pro nesmírně velké dílny, které budou postaveny záhy v r. 1906, položí dvojité tratě ze South Omahy do Lane a druhou trať podél nynější dráhy z Lane do Valley a v několika dnech zadá smlouvy na stavbu druhých tratí na třech různých místech ve Wyomingu." — A proč všechny tyto sliby? Inu, Union Pacific dráha žádá od městské rady povolení, aby směla položiti trať po většině ulic severně od Dodge až ku 13. Proto se musí mazat občanstvu med kolem úst. Že dráze to prospěje, když jí město ulice darem dá, o tom není pochybnosti, ale kdyby naše městská rada měla rozum a odvahu a kdyby nenosila obojek železniční na krku, řekla by dráhám: Dobrá, my vám dáme ulice k používání které chcete, ale s jednou podmínkou a ta jest, abyste platily daně, tak jako jiní občané. Pokud ale neplatíte daně, a když vám tyto uložíme jako jiným lidem, odvoláváte se k soudům, jest náš povinnost co radních hájiti zájmy města a nepovolovati vám ani píď pády." Kdybychom měli takové radní, neměli bychom ty nesnáze obdržeti od korporací železničních, co jsou městu dlužny.

Třiletý Lawrence Aldera, syn spolunajitele hotelu Roma na 11. a Dodge ul., hrál si ve čtvrtek za nepřítomnosti svých rodičů se sirkami, při čemž náhle chytily jeho šatečky, čímž utrpěl takových popálenin, že jim v několika hodinách podlehl. Rodiče nebožátka dleli právě v nemocnici sv. Josefa, kam dopravili 10-měsíční deersku, která si právě před tím zlámala nohu.

Spolková velkoporota, jejíž zasedání bylo v minulém týdnu skončeno, vznesla mimo jiné obžalobu proti Johnu J. Rileyovi, bývalému příručnímu poštovního superintendenta oddělení pro peněžní poukázky pro zpronevěření \$900. R. Siltz pro posílání nápadně označených upomínek dopisů byl též dán v obžalobu, jakož i James De Lacey, pro podvody s checky, který

Velká úspora pro každého, kdo u nás koupí.

Došla nás kára vozů výtečného druhu "Charter Oak" a kára nejlepších kočárů o jednom i dvou sedlech.

Těž druhá zásilka dobrých topicích kamen. Přijďte a přesvědčte se, že dle našich cen ušetříte na všem hodně, co u nás koupíte.

Mám káru náhrobních kamenů, pomníků. Ušetřte celou třetinu peněz proti jině a víte napřed co koupíte. 24x3

J. W. BAYER,
CRETE, NEBRASKA.

The Crete Mills. Mlýny v Crete.

Mouku — Krmivo — Obilí — Elevátory.

CRETE MILLS A. CRETE MILLS B. ŠESTÁK ELEVÁTOR.

ČESKÁ LÉKÁRNA

Crete,

Nebr.

Lékařské recepty se pečlivě připravují, z pravých, čerstvých a čistých léčebnin.

Všechny známé a oblibené léky patentové na skladě.

Frant. Neděla & Syn.

Jednatelství časopisů: Hospodáře a Wilberských Listů.

John Kozlik, v Crete,

.....má na skladě.....

velký výběr obuvi, gumové boty a přezuvky

za nejlevnější ceny. Zároveň vyřizuje správně a rychle veškeré správy obuvi. Vedle salonu p. Marka. 151f

ale, jak známo, unikl z okresního vězení.

Krajan Filip Zelenka, o němž jsme minule zprávu přinesli, že byl přejet lokomotivou v U. S. Stock Yards při práci, pdehl těžkým bolestným ranám a ve čtvrtek ráno ve 3 hodiny ducha vypustil. V neděli pak za velikého účastenství přátel, spolky a známých konán pohřeb. — Tělesné pozůstatky zemřelého převezeny byly z pohrobnického ústavu Barrettova v neděli ráno v 9 hod. do domu smutku. Zde shromáždily se spolky a veliký dav lidí, by zesnulému poslední počtu prokázali. S hubbou v čele kráčely první damský spolek ZČBJ., řád Jiří Poděbradský číslo 72, k němuž zesnulý přináležel a jehož dlouholetým předsedou byl, řád Hvězda Svobody Z. Č. B. J. a pak AOUW. č. 66, jehož zesnulý též členem byl. V domě smutku vykonány tklivé obřady spolkové, načež dopravena mrtvovala v průvodu všech spolků do Národní síně, kdež nad rakvi promluvil pan Jan Rosický, red. Osvěty Americké, tklivou a dojemnou řeč. Odtud pak průvod ubíral se na Laurel Hill hřbitov, kde ještě u hrobu promluvil p. M. Chval, člen řádu Jiří Poděbradský, loučiv se naposledy s milým a zasluživým předsedou o Jednotu. — Zemřelý Filip Zelenka pocházel z České Rybné v Chrudimsku a smrt postihla jej v plné síle životní, neboť byl ve květu věku svého, jsa teprve 36 roků stár. Do Ameriky přijel co mladík 18letý a po nějaký čas se zdržoval v Cumming Co., Nebr., načež asi před 13 lety přijel do So. Omahy a zde po celou tu dobu bydlel, podléše se horlivě v životě spolkovém i národ-

ním a jsa vždy příčinlivým a obětavým členem spolků, ku kterýmž náležel. Po několik roků zastával též úřad městského strážníka. Zanechává truchlící manželku a syna asi 10 roků starého, jakož i dva bratry, Václava a Josefa a provdanou sestru Františku Gessnerovou. Jak velké oblibě se těšil, jeví se již z toho, že byl to snad jeden z největších českých pohřbů, který se kdy v South Omaze odbyl. Pohřební průvod účastněných spolubratrů a jiných krajanů byl více než čtyři bloky dlouhý, neboť když přední jeho část byla již na Railroad ave., stály dosud povozy průvod zakončující, u síně na U ulici.

— Pp. Ondřej Čížek ze Spencer a Vác. Čížek z Wagner, So. Dak., bratři paní Zelenkové, přijeli minulou sobotu na pohřeb. Rádi jsme je viděli, žel, že za tak smutnou povinností museli přijet.

— Do rodiny krajana Franka Soukupa z čísla 1916 jižní 13. ulice zavítala vrána a zanechala tam k potěšení deersku.

— Pan Jos. Fleck na 21. a Q ul. staví sklad na mouku pro svou pekárnu.

Deset jídel za cent.

Dobře a chutně připravená jídla jsou tím nejlepším požitkem, jaký člověk na světě míti může. Za jediný cent můžete obdržeti návod ku dokonalé přípravě desíti pokrmů, když si koupíte druhé vydání Národní Domáci Kuchařky Česko-Americké, která stojí pouze \$1.00 a v níž nalezá se 1002 předpisů, takže přijde 10 předpisů levnější než za cent. Zaslějte objednávky na Národní Tiskárnu, 509—511 South 12th St., Omaha, Neb.